



# 潮汕鄉情

國際日報合編 潮州鄉親公會



## 潮汕鄉情

# 僑聚汕頭聯五洲 凝心聚力創未來

## 國際潮團總會 2023 年度會員大會在汕頭舉行

【汕頭日報訊】9月18日上午，“共賞明月·同心築夢”僑助汕頭高質量發展行動暨國際潮團總會 2023 年度會員大會在汕頭舉行。大會深入貫徹落實習近平總書記關於做好新時代“僑”的文章的重要指示精神，深入實施“僑助廣東高質量發展行動”，進一步凝僑心、聚僑力、匯僑智，助推汕頭在新時代經濟特區建設中迎頭趕上，譜寫中國式現代化汕頭實踐的絢麗篇章。廣東省委常委、統戰部部長王瑞軍，汕頭市委書記溫湛濱出席大會並致辭。廣東省委原副書記蔡東士，汕頭市委副書記、市長曾風保，廣東省委統戰部副部長、省僑辦主任龐國梅，廣東省僑聯黨組書記、主席李豐，汕頭市人大常委會主任項天保，汕頭市政協主席邱奕輝，國際潮團總會主席謝澤生，國際潮團總會執行主席陳幼南，汕頭市委副書記、秘書長賴小衛出席大會。

王瑞軍代表省委、省統戰部向出席活動的僑界朋友表示親切問候，向國際潮團總會各會員單位一直以來對廣東僑務工作給予的大力支持表示衷心感謝。他指出，海外僑胞是推動廣東高質量發展不可或缺的重要力量。當前，全省上下正深入學習貫徹黨的二十大精神和習近平總書記視察廣東重要講話、重要指示精神，聚焦落實省委“1310”具體部署，扎扎實實推進中國式現代化的廣東實踐。作為全國著名僑鄉，汕頭認真貫徹落實總書記莅汕視察重要講話重要指示精神，牢牢把握高質量發展這個首要任務，堅持實體經濟為本、製造業當家，堅定不移走“工業立市、產業強市”之路，加快構建



“共賞明月·同心築夢”盛會現場。陳史攝

“三新兩特一大”產業發展格局，全力做好新時代“僑”的文章，呈現出活力十足、令人振奮的發展態勢。希望廣大僑商、僑界朋友們把赤忱的愛國情懷、雄厚的經濟實力、豐富的智力資源、廣泛的國際人脈融入廣東、汕頭現代化建設新實踐；希望國際潮團總會繼續發揮橋樑紐帶作用，助力深化中外交流合作，共同做好新時代“僑”的文章；希望汕頭市委、市政府堅持“僑之所需、政之所為”，以

全力辦好 2024 年國際潮團、潮商“兩大盛會”為契機，持續提升僑服務能力水平，為廣大僑商僑胞回鄉創新創業、合作交流、尋根問祖等提供更加便利、更加貼心的服務，努力把汕頭建設成全球潮人精神家園。

溫湛濱代表汕頭市委、市政府和家鄉人民，向出席大會的嘉賓表示熱烈歡迎，向所有關心支持汕頭現代化建設的海內外僑親和各界朋友表示衷心感謝。他指出，“僑”是

汕頭最大的資源和優勢。汕頭牢記囑托、感恩奮進，用心用情做好新時代“僑”的文章。為辦好疫情後首次大型涉僑活動，全市上下全力以赴，精心組織參觀調研、產業招商、經貿推介等活動，讓受疫情影響多年未回家的海內外鄉親親身感受家鄉人民的熱情和用心，目睹家鄉的發展變化，共尋商機、共謀合作、共創未來，實現自身事業和家鄉發展的共贏。今天的汕頭產業發展勢頭強勁，營商環境全面優化，基礎設施突飛猛進，城市人氣持續火爆，經濟社會發生了喜人變化。成功獲得第二十二屆國際潮團聯誼年會主辦權以來，汕頭舉全市之力兌現辦一屆“不一樣”的盛會的承諾，講好華僑故事，打造文化精品，爭取大政策，謀劃大項目，各項籌辦工作正有序推進。誠摯邀請全球潮人明年再聚汕頭，共襄盛舉、共享榮光、共謀發展。

會上，陳幼南作國際潮團總會年度工作報告。汕頭市委常委、統戰部部長蔡永明通報“兩大盛會”籌辦情況。泰國潮州會館主席徐惠深，新加坡潮州八邑會館會長吳木興，美國潮商總會主席林輝勇作為潮團代表發言。“三新兩特一大”相關產業協會進行產業推介。

本次大會共有來自 30 多個國家和地區的 150 多個會員參加，300 多名嘉賓參會。大會同時啓動“兩大盛會”主題、“絲路來信·全球同寫平安批”徵集活動，上綫“數字虛擬潮汕家園”平臺。

汕頭市領導葉嫻、林曼、王雪竹、彭聰恩、周昭勇出席活動。（楊舒佳）

# “數字虛擬潮汕家園”平臺正式上綫

## “兩大盛會”主題徵集活動啓動，邀請所有關心家鄉建設的“膠己人”踴躍參與

【汕頭日報訊】9月18日上午，隨著“共賞明月·同心築夢”僑助汕頭高質量發展行動暨國際潮團總會 2023 年度會員大會在汕頭拉開帷幕，啓動“兩大盛會”主題徵集活動，邀請所有關心家鄉建設的“膠己人”踴躍參與；由汕頭全新打造、集多功能於一體的“數字虛擬潮汕家園”平臺（下稱“潮汕家園”）也正式上綫，並將作為 2024 年第二十二屆國際潮團聯誼年會及第十屆國際潮商大會的官方發布平臺，以此增進海內外潮團潮人交流互動、促進合作共贏。

“兩大盛會”不僅是汕頭的盛事，也是廣大潮人的大事。為匯集潮人智慧和力量

辦好盛會，推出“兩大盛會”主題徵集活動。大會現場領導嘉賓都收到一封主題徵集啓事的僑批，可以寫下心目中“兩大盛會”的主題，以及對辦好“兩大盛會”的寶貴意見建議。會議期間，汕頭萬豪酒店大堂禮賓處設有專門主題徵集箱，可將寫好的僑批投進箱內。同時可關注“數字虛擬潮汕家園”小程序，在主題徵集頁面網絡投稿。我市還將通過各大媒體平臺同步向全球發布，誠摯邀請全球潮人參與“兩大盛會”主題徵集。

記者了解到，此次主題徵集內容緊密圍繞國際潮團總會“敦睦鄉誼、弘揚文化、促進

工商、服務社會”的宗旨和國際潮商大會“交流、合作、服務、發展”的宗旨，體現潮汕文化和特區精神。其句式可以為一組詞、一句話或者對仗句等形式，做到言簡意賅、昂揚向上、朗朗上口。本次徵集活動將持續至 2023 年 10 月 30 日，徵集結果將於 2023 年 11 月在“潮汕家園”公布。

“潮汕家園”是汕頭做好新時代“僑”的文章的“三大工程”之一，依托微信小程序打造，是集海內外潮團風采展示、潮人互動交流、商貿合作對接、僑鄉魅力展示、涉僑政務服務等多功能於一體的一站式“雲上”平臺。目前，該平臺已經吸引了 100 家社

團入駐。

通過微信搜索“數字虛擬潮汕家園”小程序進入平臺，記者發現，這裏涵蓋“潮人廣場”“兩大盛會”“僑鄉風采”“潮人薈萃”“遊覽潮汕”“家人服務”“家園資訊”“家鄉風味”和“民俗文化”等版塊，可隨時了解 2024 年“兩大盛會”籌辦情況。進入“涉僑辦事大廳”，足不出戶就能查詢戶籍、住房、交通等全方位政務服務；手繪地圖+VR 實景讓您一“屏”在手，吃、行、玩等問題輕鬆解決。“潮人廣場”作為“潮汕家園”的特色欄目，為全球每個潮屬社團、商會提供一個專屬展示頁。（劉文鈞）

# 汕頭舉辦“月是故鄉明”歡迎晚宴



GLOBAL CHAOSHAN NURSERY RHYME SINGING COMPETITION  
全球潮人童謠隔代傳唱大賽

【汕頭日報訊】9月18日晚，汕頭舉辦“月是故鄉明”歡迎晚宴，以濃濃家鄉味歡迎來自全球的鄉親回鄉參加“共賞明月·同心築夢”僑助汕頭高質量發展行動暨國際潮團總會 2023 年度會員大會，現場高朋滿座，鄉情融融。

活動在潮樂表演《千家燈火萬年歡》中拉開帷幕，裊裊餘音長留，喚起鄉情悠悠。名家潮曲大聯唱《家國盛慶慶團圓》，則以經典潮劇形象與新編原創潮曲相融合，表達對大會順利舉辦的喜悅之情和華僑歸家的歡迎之意。

千年潮聲回蕩，萬裏海絲微帆。由金陽小學的師生們精心編排的原創童謠情景劇《爺爺收到一封信》，以一位孩子的角度，講述了老一輩華僑華人漂洋過海闖蕩打拚，心繫故土反哺桑梓的感人故事。劇中的“信”，指的就是在外的華僑寄往家鄉的僑批。

“火船行到七洲洋，回頭望無我家鄉。想起六親日兼滴，若否碌苦免過洋”“信一封，銀二圓……待我賺有錢，猛猛回家來團圓”。臺上，一首首潮汕童謠情深意切，一封封家書紙短情長，寄托對根的尋找與思念。臺下，重回故裏的鄉親們不禁回憶起年少往事，情思翻湧。一幕幕過番場景的重現，一曲曲兒時旋律的回響，直抵心靈，戳中淚點。（林菁）

責任編輯  
劉慧